Partie 3 : Une histoire du vivant
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Theme 3 : une histoire du vivant

Chapitre 1. La biodiversité et son évolution

. Estimer la biodiversité et décrire ses variations

Il. L'évolution de la biodiversité génétique d’une
population

A. Le modele théorique d’Hardy-Weinberg

B. Les écarts observés au modele d’Hardy-Weinberg

lll. Uinfluence des activités humaines sur la
biodiversité




La biodiversité actuelle et passée
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Theme 3 : une histoire du vivant

Chapitre 1. La biodiversité et son évolution

I. Estimer la biodiversité et décrire ses variations




La biodiversite : 3 niveaux d’étude

3 individus differents de

la méme espéce
Forét tempérée
- F'Elpl"l:lr'l , . f
..:‘_.4-""':I ekl I

Fougére

Lac

Désert

Forét tropicale

Océan

1 - Biodiversité des
ecosystemes 2 - Biodiversité des espéces = 3 - Biodiversité intraspécifique

biodiversité spécifique

= génétique
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Evaluer la biodiversité

Dans quel zone la
biodiversite est la plus
importante ?

Richesse spécifique =
Nb d’especes différentes




Evaluer la biodiversité

Dans quel zone la
biodiversite est la plus
importante ?

Richesse spécifique =
Nb d’especes #

Abondance = Nb
d’individus par espece




Evaluer la biodiversité

Dans quel zone la
biodiversite est la plus

Y
1
importante ? 9
4
¥

Richesse spécifique =
Nb d’especes #

Abondance = Nb
d’individus par espece

Equitabilité = Abondance
bien répartie entre les
especes




1. Estimer la richesse spécifique



Methodes non invasives pour quantifier la biodiversiteé
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# ADNe
= Plongée (observations visuelles)
o Vidéos avec appats

I Techniques d’échantillonnage utilisées pour estimer
la biodiversité des requins en Nouvelle-Calédonie. (belin)



nvasives pour quantifier la biodiversité
d

Niskin Filet 20 pm Filet 200 ym Filet 680 pm

ﬂr
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n

Organismes

107 10¢ 10! 102 0% 104 10°
Taille (en ym
tMesozooplancton

Classes de taille i Sl
i Ra:s_e&ff Macroplancton
) : §,2-0,6 it - 608 pm
dans le Pa cnﬁque
L'expédition « Tara Océans » (2009- La collecte des animaux lors des expedltnons Tara
. i - = =]
2012) a eu en partie pour objectif Des filets reliés a des collecteurs sont trainés dans I'eau par le bateau. En fonctior
de caractériser la biodiversité de la taille des mailles du filet, les échantillons peuvent aller du virus (quelques nr

planctonique. au plancton (2 mm). Nathan



Méthodes non invasives pour quantifier la biodiversité

""""""""""""" Préléevement Extraction de I'ADN
ADN extracellulaire d’un échantillon r -

& _ama du milieu de vie

\# ATCGGT }
‘-_-"—-_
N. acutidens AACAAT ‘ |

i e S |
‘ Identification ATTAGA
) ~  des espéces présentes ACCATT
C. brachyurus Séquencage Amplification (belin)

Recherche dans des

publiques contenants toutes les
sequences ADN connues Application : voir exercice a la maison




Méthodes non invasives pour quantifier la biodiversité

P.Dg;gg;g »__7_ | Comment estimer de facon fiable
- 'abondance d’une population animale
( mobile !) ?

i~

>

2018

D’aprés Boussarie el ;:n.',

SIS Détection despéces de requins selon
les méthodes d’échantillonnage. E: nombre
d’espéces. n: nombre déchantillons. (belin)



2. Estimer ['abondance d’une population
dans un milieu a partir d’'un échantillon




Population N
que l'on cherche
a estimer

Effectif total inconnu

[bordas]



1% capture

"Q
M individus

capturés et marqués

Population N
que l'on cherche
a estimer

[bordas]



La méthode capture - marquage - recapture : principe

Les difféerents types de marquage :

amputation
de phalange



La méthode capture - marquage - recapture : principe

PR IEIE % e X X o
xxx:xx x-—Milieu x :: x xx
X & x #
X » & » ® Hypotheses fortes pour faire

k4
® X gx “x xx xxx I’lestimation :
® . ® \ X X X % b4 - Les animaux marqués, mobiles,

Population N 1% capture se répartissent aléatoirement dans
que l'on cherche les individus marqués lati
a estimer sont relachés popu ation.

- On considere que la population est fermée (pas

M individus . . . .
capturés et marqués de migration), et d’effectif stable (pas de mort ni

naissance !)

[bordas]



Population N
que l'on cherche
a estimer

1*° capture

&

M individus
capturés et marqués

les individus marqués
sont relachés

2° capture

€2

[bordas]



3. Estimer la fréquence d’un caractere
dans une population



Estimer la fréquence d’un caractere dans une population

-

2° prelevement de 8 billes

8 billes prélevées
dont 2 billes
marquees

R=2

Fréquence
de la couleur rouge



Estimer la fréquence d’un caractere dans une population

¥

’. %o ‘" On répeéte les tirages :
o ® Vg 10 échantillonnages

0e°°® c00 indépendants

Il y a une incertitude!

Résultats pour 10 tirages du méme effectif
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Calcul d’un intervalle de confiance

Pour un niveau de confiance Intervalle de confiance 2 95%
de 95 %, l'intervalle de

95 % de chances que cet intervalle

confiance se calcule ainsi: recouvre effectivement la valeur réelle
de N (qui demeure inconnue)
f L f + L
—_— — e .‘ ........................................... ..
n’ vn A "
f étant la frequence du &
caractéere étudié dans
r2 . ¢ . f- f f+
I'échantillon, et n l'effectif 1Nn = —

de cet échantillon.

- Plus n est grand (échantillonnage conséquent), plus I'intervalle de confiance sera resserré



Estimer la fréquence d’un caractere dans une population

Exemple:
sur 100 cistudes d’Europe
prélevées sur I'étang de
I’Or dans I’Hérault, on
dénombre 27 femelles et
73 males.
Calculer la fréquence de
femelles, associé a un
intervalle de confiance a
95%, dans cette
population.



